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MATEMATICKA SLOVNI ULOHA

Antisignal (vpravo)

— HT2.6H1

===HT2.6H3

v v v v v i T ¥

—3,0 -25 —20 —-15 —1.0 —05 00 05 10 15
o,

Obr. 12.7: IRT grafy pro varianty tlohy Siméackovi

. 12.8: Vysledky obtiznosti a diskriminace variant tilohy Simackovi I (HT2_6H)

nadbytecény udaj antisignal ro¢. N  UspéSnost a s.e. (a) b s.e. (b)

ne 6 73  60% 060 031 —0,73 051
ano 6 72  49% 1,00 0,37 0,05 0,26
ne _ 6 69 33% 044 031 1,70 1,27
ano ' 6 690 17% 081 040 2,16 0,94

ne




Uloha Bundy: Halina ma o 3 bundy vice nez Anna. Jestlize pocet bund
Haliny oznacime n, vyjadri pomoci n, kolik bund ma Anna.

A)n—3 B)n+3 C)3—n D) 3n

*Uloha Baléonky: Na prehlidce bylo m chlapcii a n divek. Kazda osoba méla
2 balonky. Ktery vyraz vyjadruje celkovy pocet balonkil na piehlidce?

A)2(m+n) B)2+(m+n) C)2m-+n D) m+ 2n

« Ulohu Bundy fesilo spravné 55,8 % zak( (moznost A) a vice neZ
ctvrtina vybrala moznost B.

« Uloha Balonky byla vyrazné Gspésnéjsi (86,1 %, moznost A)
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Na rovné draze jezdi jedno modré a jedno
FimaAa 1rima cervené zavodni auti¢ko. Vyjela najednou,

Pr] ma Umel'nOSt ale Cervené jede rychleji. Za stejnou

dobu, za kterou modré auticko ujelo

=~ 150 cm, cervené auticko ujelo 300 cm.

Jestlize modré auticko ujelo
600 cm, kolik centimetrd za tu dobu ujelo
cervené auticko?

Na rovné draze jezdi jedno modré a jedno
cervené zavodni auticko. Jedou stejné rychle,
ale Cervené auticko vyjelo drive.

V okamziku, kdy mélo modré auticko ujeto
150 cm, cervené auticko mélo ujeto 300 cm.
Auticka prestala jezdit ve stejném okamziku.

Jestlize modré auticko ujelo celkem
600 cm, kolik centimetr( ujelo Cervené auticko? I

-
o 73 %

Proporcni 54 %




Dilomors

Didakticky maturitni test, jaro 2016, uloha 14 Doubravy (PedF

UK, 2023)

Petr s Radkem si chtéji koupit stejnou knihu.

Petrovi ke koupi knihy 250 korun chybi, Radkovi naopak 150 korun pfebyva.

Radek ma trikrat vice korun nez Petr. | UZitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoététe cenu knihy.

Oznacim p c¢astku v korunach, kterou ma Petr. Podle zadani ma pak Radek 3p korun.

Sestavim odpovidajici rovnici a vyresim:
p + 250 =3p — 150

400 =2p " - -
p =200
Cena knihy v korunach je pak ziejme 200 + 250 = 3 - 200 — 150 = 450.
:

Prumeérmy procentni skor 54,3 %




Petr s Radkem si chtéji koupit stejnou knihu. Diplomova

. _— , . v L prace J.
Petrovi ke koupi knihy 250 korun chybi, Radkovi naopak 150 korun pfebyva. Doubravy (PedF
Radek ma trikrat vice korun nez Petr. UK, 2023)
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Potencialné nebezpecna presvedceni a implicitni
ocekavani v souvislosti s resenim slovnich uloh

stence s i 1 Ci kazdodenni
77
- Verschaffel, 1985])

V NavViC,

Déti tam Zije o 50 méné. Kolik déti Zije v této

Miska fesi slovni Ulohu a
komentuje to: "Kdyby tam nebylo
téch 25 domkd, tak bych védéla,

jak to vypocitat." (&5



Didakticke priciny pouzivani povrchovych
strategii: Strategie klicovych slov (signalu)
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Pracovni sesit z matematiky ma 64 stran. UCebnice viastivédy £ 7.
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Didakticke priciny pouzivani povrchovych
strategii: Pismeno Xx

: g 3 » iy g 5. Nejdrive si vybarvi obrazky
15. Na divadelni predstaveni bylo v predprodeji prodano 540 vstupe- kronik a pak uréi, ktera

nek, dalSich 165 divaku ze skol mélo na predstaveni permanent- 2 hich je S1arsi. 4 p Kol et
ku a 60 divaku si koupilo vstupenku piimo v pokladné divadla. vypodet: (/=1 871
Kolik divakd celkem zhlédlo divadelni predstaveni? '
. ; P, /)
(Zvol nejvhodngjSi postup vypoctu.) % = f&; - 1 s
. v s / '7 P ﬁ/: ?72 - P

| 5. Hn!yiﬂ%kém kurzu uspofadal tre e ——
[Na lyzars| . nér Stafetovy béh, Kluci bé&hali
~ Jak dlouh4 byia trat pro kluky a jak pro divky?

Vypodet: (/=4 7
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Model procesu reseni slovm ulohy
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Model procesu reseni slovm ulohy
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Zaci jsou pri reseni slov h (loh mnohdy nelspésni, protoz
nevytvori spravny situacni model a a prechazeji rovnou




Podpora integrace
matematické, ctenarské
a jazykové gramotnosti
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Metodika vyuky slovnich uloh
(https://slovni-ulohy-metodika.cz/)
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SPOLECNA DOPORUCENI K POUZITI VSECH
TYPU METODICKYCH MATERIALU




V jedné pizzerii v Praze poskytujl v nedéli 20% slevu z ceny pizzy. V nedéli jsme za Pizza (6 a’.
pizzu zaplatili 104 K&. Kolik korun bude stit tato pizza v atery? (Vysledek: 130 Ki) rocni k)

o

Porozuméni textu dlohy Rozvoj jazykové gramotnosti

1. Rozhodni o kazdém z nasledujicich tvrzeni, . Preétinahlas nasledujid véty:
zda jednoznacné vyplyva z textu: V jedné pizzerii v Praze p n:bsl-;;ytuj i wnedéli

0z

V nedéli je pizza o 20 % levnéjsinez v jiné dny. 20% slevu z ceny pizzy.

V ltery je pizza dra#inez v nedéli. V jedné pizzerii v Praze poskytuji vnedéli
V atery je pizza o 20 KE drazinez v nedéli. slevu na pizzu 20 %.

Bézna cena pizzy je 104 KL

2. Preformuluj vétu V jedné pizzerii v Praze 5. Domnivas se, Ze je vyraz 20% napsan
poskytuji v nedéli 20% slevu z ceny pizzy. tak, spravné. Pokus se vysvétlit proc. Pokud ne,
abys vyuZil/a zlomku. uved, jak by mél byt vyraz napsin spravné.

3. Ktera z nasledujicich tvrzeni jsou v souladu

s textem dlohy?

V jedné pizzerii v Praze zleviuji v nedéli pizzu o
o pétinu. 6. Jakym zplsobem vzniklo slovo pizza? Over
Utemni cena pizzy je o pétinu vy3si nez cena v etymologickém slovniku nebo na internetu.
pizzy v nedéli.

V nedéli zaplati zakaznici etyfi pétiny z dtemni

CEMY PIZEY.




Rozvoj metakognitivnich strategii a heuristik

Metakognice
pomaha resit
slovni ulohy

Slovni ulohy
vedou k rozvoji <

metakognice
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Herkules, velky silak a ochrance slabych, se rano v letaku docetl, ze dnes v obchodé stoji krabice po-
lotucného mléka 21,90 K¢. Neni zadny troskar, a tak vyrazil rovnou pro dva kartony po 12 kusech, aby
je zanesl| do potravinové banky. Po cesté prepocital penize a zjistil, ze ma v penézence 526 K¢. Budou
mu penize na nakup obou karton( stacit? Svou odpovéd zdvodni.

Spolec¢na prace
s textem Ulohy

T, €2

Porozuméni textu ulohy Rozvoj jazykové gramotnosti

1. Kde se pouzivajf jeté halére? 4 I':lapada te, progje hlavnim hrdinou slovni dlohy ¢clovék
jménem Herkules:

. Preformuluj text tak, aby 5. Herkules, velky sildk a ochrance slabych, se rano v letdku
neobsahoval informace, které docetl... Jak se nazyva z hlediska skladby ¢ast velky sildk
nepotrebujes védét k vyreseni a ochrance slabych? Dokazes prvni vétu preformulovat jinak?
ohy.

3. Vysvétli svymi slovy pravidla 6. Uloha obsahuje zajimavé slovo troskar. Co to slovo
zaokrouhlovani. znamenar

7. Prepis text ulohy tak, jako kdybys chtél/a na socialnich
sitich presvedcit své pratele, aby se k tvému zaméru
pripojili.




Herkules, velky silak a ochrance slabych, se rano v letaku docetl, Ze dnes v obchodé stoji krabice po-
lotu¢ného mléka 21,90 KC. Neni zadny troskar, a tak vyrazil rovnou pro dva kartony po 12 kusech, aby
je zanesl do potravinové banky. Po cesté prepodital penize a zjistil, Ze ma v penéZence 526 K¢ Budou

mu penize na nakup obou karton stacit? Svou odpovéd zdavodni.

/_

Karton obsahuje
12 krabic, takze
hledam cenu

za 24 krabic.

Cenu za jednu
krabici vyndsobim
Cislem 24.

Zaokrouhlim na celé
koruny nahoru.

X

1 krabice ..... 21,90 K¢
karton = 12 krabic
24 krabic ..... 2

21,90
24

8760
4380

525,60

525,60 = 526

Nakup bude stat
526 K¢ a penize
budou stacit.

[ZOLDA

21,90 = 22
1 krabice = 22 K¢

528 > 526
(23 -22=506)

Nakup bude stat
528 K¢ a penize
nebudou stacit.

/‘

TRISTAN

Cdstka 21,90 K¢

se zaokrouhluje
nahoru. Za kazdou
krabici zaplati
Herkules priblizné
22 Ke.

Chce koupit

24 krabic, takze
vyndsobim éislem
24. Dostdvdm, Ze

by musel zaplatit
528 K¢, a to je méné,
nez md.

Muze koupit
maximdlné
23 krabic.

5

Individualni
prace

Prace ve
dvojicich




.

Metodické materialy typu Neposedove

Vrat neposednad ¢isla zpét do dlohy.
V Zemi obri musel Gulliver chodit rychleji, jestlize chtél s obry udrzet krok. Zatimco

obr udélal ___ kroki, Gulliver jich musel udélat ___. P¥i cesté z p¥istavu do kralov-
ského palace udélal Gulliver ___ kroki, zatimco obr udélal p¥i stejné cesté jen ___
krokid.> Neposedna ¢isla: 5, 18, 15, 54

obr 1 Gulliver 1 Gulliver 2

5 15 54

reseni 1

feSenf 2 18 54 15

reSeni 3 5 18 54

fesSeni 4 15 54 18

- O- Tip 3: Ulohu Ize zjednodusit dopInénim jednoho z neposednych ¢isel, atkoliv se tim elimi-
nuji néktera reseni. Doporucujeme doplnit hned prvni mezeru, a to cislem 5:
o V Zemi obrd musel Gulliver chodit rychleji, jestlize chtél s obry udrzet krok. Zatimco obr
udélal 5 krokd, Gulliver jich musel udélat ___. Pfi cesté z pristavu do kralovského palace
udélal Gulliver ___ krokd, zatimco obr udélal pfi stejné cesté jen ___ krokd.
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Porozumeéni textu alohy Rozvoj jazykové gramotnosti

1. Kdo z vas zna postavu Gullivera? Co jsioném 4. Jak rozumis spojeni udrzZet krok s obry v této

kdy slySel/a? Kde ses s nim setkal/a? Co ses o ném vété? Vysvétli svymi slovy.
dozvédeg extu alohy?

. Zjisti, které tvrzeni je podle textu slovni uldky 5. Po vyreseni Glohy 4 se pokus slovo krok
pravdivé: pouzit v jiné vété tak, aby bylo pouzito v jiném
vyznamu nez ve vété ze slovni tlohy.

a) PFi cesté z piistavu do palace udélal Gulliver
méné krokt nez obr.
b) PFi cesté z pfistavu do palace udélal obr
méné krokd nez Gulliver.
Z textu Ulohy bez dosazenych éisel
zeme urcit, kdo udélal mén

6. Vysvétli, proc je ve spojeni Zemé obru slovo
Zemé napsano s velkym pismenem. Uved
priklady vét, v nichz bude uzito slovo zemé

s malym nebo s velkym pisme , .,
Navazna prace

3. Kdo vzdycky p¥i spoleéné chiizi na stejnou A. PRrACE s JepNoTkami: Uloha je vhodna pro praci s nestandardizovanymi nebo historickymi jed-

vzdalenost chodil pomaleji? Gulliver nebo obr? notkami délky — krok, sah, stopa, palec, pid apod. Ucitel mize ucivo doplnit informacemi o téchto
jednotkach, napojit jej napt. na vlastivédné ¢i déjepisné udivo, nebo tyto jednotky ve vyuce aktivné
vyuzivat.

. PRiBUZNE SLOVNi ULOHY A ,,ANTIULOHY":
Uloha:
Nez Gulliver navstivil zemi obrd, pobyval néjaky cas v zemi liliputanskych trpasliki. Jeden krok
trpaslika predstavoval desetinu kroku Gullivera. Primémna délka Gulliverova kroku byla 70 cm.
O kolik krokdi vice musel udélat trpaslik, kdyz doprovazel Gullivera do mésta vzdaleného 1 km?
Antitloha:
Do kralovského palace vedlo dlouhé schodisté, které mélo 66 schodu. Kolik schod musel vystou-
pat obr a kolik Gulliver, aby se dostali do palace? (Odpovéd: 66 schodd; nasledna diskuse, v éem
je rozdil oproti plivodni tloze.)

. ODHADOVAN{, MERENI: V ramci matematiky nebo télesné vychovy mohou zaci odhadovat a na-
sledné prakticky ovérovat, kolika kroky by urcitou vzdalenost prekonal Gulliver, kolika kroky obr
nebo trpaslik.




Co rici zaverem
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